
112 學年度特殊需求領域 

公開觀課教案 
一、設計理念： 

  (一)單元設計理念： 

      本單元主題為「尋寶/爬梯高手」，主要針對學生在視覺搜尋、聽覺訊息攫取、觸覺感知能

力、肌耐力、平衡感、視動協調、動作計畫等的能力進行訓練，以使學生經由能力的提升，而使其

在學習活動中能夠充分運用各項作與感官知覺能力提升學習成效。 

  (二)學生學習特質與需求： 

    1.賴○予─一年級男生，自閉症，基本認知與學業能力較同儕遲緩，且學習動機低落，有專注力 

              方面的困難，雖有與同儕互動的意願，但有明顯社會互動困難，較無法同理他人的心 

              情，玩遊戲時常使用自己的規則，很難與他人互動討論，在團體適應時也較難適應團

體規則，會遊走或做自己想做的事，精細動作發展慢，手眼協調弱、小肌肉無力。 

    2.陳○霆─一年級男生，其他障礙。基本認知與學業能力與同儕能力相似，部分甚至更好；

           粗大動作部分，肢體連續與輪替動作能力及肢體協調能力不佳，動態平衡及肢體穩定 

              能力亦不佳，容易跌倒、急跑急停動作能力不足。身體肌肉肌耐力及心肺耐力不足， 

              腰腹力量不佳，無法維持持穩定姿勢。精細動作部分，雙側協調及靜態平衡較弱。 

    3.禹○  ─一年級女生，自閉症。基本認知能力屬正常範圍，但在認知  與理解雖尚可，個案有 

              專注力固著及衝動性高的狀況影響其實際學習成效；對人際互動情境與他人情緒表達 

              的判別能力弱，常要他人負向情緒明顯表達才能感受到對方的不滿或者不愉快，而個 

              案自己的情緒表達則較為強烈，遇到不如己意的狀況常以大叫哭泣的方式表達。缺乏 

              與同儕互動的興趣與動機，在校幾乎不主動與同儕互動或聊天；肢體協調性欠佳、體 

              能及肌耐力皆偏弱。 

    4.詹○荃─二年級男生，其他障礙。個案認知能力中下，相較同儕在學習能力部分有所落後， 

              且個案在抽象概念理解與推理等部分都與較同儕有所落後。對情境及情緒的掌握及 

              理解力較弱，雖有互動興趣，但技巧略為不足，且社會互動偏被動，對於他人情緒 

              之覺知能力稍弱。粗大動作部分，平衡及協調能力不足，整體肌肉力量不足；精細 

              動作部分則是手部動作整體發展能力在邊緣發展範圍。 

    5.潘○諺─三年級男生，自閉症。認知與指令理解能力較弱，需盡可能精簡口語，並將學習內 

              容具體化或提供大量示範與提醒。專注力欠佳，非常容易分心，需將課堂學習活動 

              分解成較多段，動靜穿插。衝動控制能力待加強，影響指令接收。欠缺情緒判讀之 

              能力，未能從他人的反應及回饋中判斷是非對錯，容易模仿他人，在不合宜的情境 

              做出不當行為。 

    6.陳○甫─四年級男生，智能障礙。基本認知與學習能力明顯落後同年齡同儕，對於課堂學習 

              規範也仍在持續協助建立中。專注力受環境影響明顯。在表達部分個案均以手勢為 

              主，學校生活需較多協助，在如廁、用餐需特別協助。有與同儕互動之意願，但因 

              社會技巧與情境判別能力落後同儕，故互動方式須引導。情緒行為方面，會出現干 

              擾課堂活動的行為。粗大動作、精細動作皆顯著落後同齡者。 



(三)核心素養的展現： 

    本單元課程旨結合課綱素養中身心素質與自我精進、系統思考與問題解決、規劃執行與創新應

變、符號運用與溝通表達、人際關係與團隊合作等目標的展現。 

(四)學習重點(表現與內容)的統整與銜接： 

    在本單元當中，學習表現與學習內容彼此相對呼應與配合，在本單元的各項課程活動中，充分  

進行粗大動作、精細動作、動作計畫能力等的統整與銜接，以達成本堂課的各項學習目標。 

(五)議題融入與跨科/領域統整的規劃： 

    本單元融入性別平等、人權、品德、法治、安全等議題，在各學習領域則融入國語、數學、生

活、藝術、健康與體育；由教師運用知動教室內各項輔具與器材，讓學生依據課程內容進行活動操

作，以提升其功能性動作機能發展，並在活動中經由互助合作與概念宣導將議題融入教學當中。 

(六)重要教學策略與評量的說明： 

    特殊生之個別差異大，在教學時須特別留意依據學生程度妥善運用多層次教學、多元評量(例

如：實作評量、態度評量、口語評量、觀察評量)等教學與評量方式。 

 

二、單元架構： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

尋寶/爬梯高手 

【活動四】 

尋寶遊戲 

【活動三】 

爬繩梯 

【活動二】 

從坡道滑下 

衝擊積木 

【活動一】 

尋找積木 



三、活動設計： 

 

領域/科目 特殊需求/功能性動作機能 設計/教學者 鍾正信/鍾正信 

實施年級 一、二、三、四年級 總節數 共 2節，80 分鐘 

單元名稱 尋寶/爬梯高手 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習

表現 

特功 1-1 具備四肢與軀幹的關節活動能力。 

特功 2-1 具備維持身體姿勢技能。 

特功 2-2 具備改變身體姿勢技能。 

特功 2-3 具備移位技能。 

特功 2-4 具備移動技能。 

特功 2-5 具備舉起與移動物品技能。 

特功 2-6 具備手與手臂使用技能。 

特功 2-7 具備手部精細操作技能。 

特功 2-8 具備雙側協調與眼手協調技能。 

特功 2-9 具備動作計畫技能。 

特功 3-2 參與學習活動。 

特功 3-3 參與非經常性活動。 

核

心 

素

養 

A 自主行動：  

  A1.身心素質與自我精進  

  A2.系統思考與問題解決  

  A3.規劃執行與創新應變 

B 溝通互動： 

  B1.符號運用與溝通表達  

C 社會參與： 

  C2.人際關係與團隊合作 

學習

內容 

特功 A-1 左右上肢的關節活動。 

特功 A-2 左右下肢的關節活動。 

特功 A-3 軀幹的關節活動。 

特功 D-3 相同高度設備間的移位。 

特功 D-4 不同高度設備間的移位。 

特功 E-9 障礙物的跨越。 

特功 E-17 繞過障礙物。 

特功 G-5 物品的拋丟或接住。 

特功 H-2 手指耙起小物。 

特功 H-3 拇指合併其他手指及手掌的抓握 

特功 H-4 前三指指腹的抓握。 

特功 H-5 拇指及食指尖的撿拾。 

議

題 

融

入 

議題/

學習 

主題 

融入性別平等、人權、品德、法治、安全等議題 

實質

內涵 

教師運用知動教室各項輔具與器材，讓學生依據課程內容進行活動操作，以提升其

功能性動作機能發展，並在活動中經由互助合作與概念宣導將議題融入教學當中。 

與其他領域/

科目的連結 

各學習領域/國語、生活、藝術、健康。 

教材來源 自編教材(功能性動作機能)、學生 IEP 學期教育目標、12 年國民基本教育身心障

礙相關之特殊需求領域課程綱要中特殊教育需求領域課程。 

學習目標 

1、學生提升提升肌耐力與平衡。 

2、學生能提升動作計畫與視動協調能力。 

3、學生能提升視覺搜尋、聽覺訊息攫取、觸覺感知能力。 

4、學生能依據情況適切轉移注意力。 

5、學生能遵守課堂規範，依據教學指導充分參與課程活動。 



 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

第一堂課 

 

引起動機-(5 分鐘) 

 

1、進行課前準備活動：拿名牌、找座位。 

2、進行利用彈簧床、治療球等設備讓學生進 

   行暖身活動。 

3、進行本單元課程的活動說明與規劃，以引起 

   學生對於課程活動參與動機。 

 

發展活動&評量活動-(30 分鐘) 

 

1、尋找積木：(15 分鐘) 

 (1) 觸摸及辨認各種泡棉積木材質與形狀特 

     徵。 

 (2)在球池邊伸手進球池撈球或尋找積木。 

 (3)進入球池內找出指定的球或指定形狀的積 

    木。 

 

2、尋寶遊戲：(15 分鐘) 

 (1)除了泡棉積木外增加各類小物品或配件， 

    先試著觸摸材質、形狀與特徵。 

 (2)將物品放入裝滿小球的桶子中，用手將指 

    定的物品找出。 

 (3)放入的物品數量可逐步增加以提升尋找的 

    難度，並可採取兩人一組的小組合作。 

 

總結活動-(5 分鐘) 

 

1、在教師引導下針對在本堂課的相關活動中， 

   如何順利過關、有效與同儕合作，進行經驗 

   與祕訣的分享。 

2、在教師引導下探討視覺搜尋、聽覺訊息攫取、 

  觸覺感知能力的重要性以及如何運用在日常 

  學習活動當中，以期能夠提升自我在學習時     

  成效。 

 

第一堂課結束 

 

 

 

 

 

 

實作評量(暖身活動表現)、態度評

量(依據學生課前準備活動反應)、

口語評量(依據學生討論反應)、觀

察評量(依據學生行為表現) 

 

 

 

 

觀察評量、實作評量、態度評量 

(運用泡棉積木進行活動實作與評

量) 

 

 

 

 

 

觀察評量、實作評量、態度評量 

(運用泡棉積木、各類小物品或配件

進行活動實作與評量) 

 

 

 

 

 

 

口語評量、觀察評量、態度評量 

(經由在教師引導下學生所進行的探

討與分享進行評量) 

口語評量、觀察評量、態度評量 

(經由在教師引導下學生所進行的探

討與分享進行評量) 

 

特殊生之

個別差異

大，在教

學時須特

別留意依

據學生程

度妥善運

用多層次

教學、多

元評量等

教學與評

量方式。 



 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

第二堂課 

引起動機-(5 分鐘) 

1、進行課前準備活動：拿名牌、找座位。 

2、進行利用彈簧床、治療球等設備讓學生進 

   行暖身活動。 

3、進行本課程第一堂課的活動探討與分享，並 

   針對本堂課的活動進行說明與規劃，以引起 

   學生對於課程活動參與動機。 

 

發展活動&評量活動-(30 分鐘) 

1、從坡道滑下衝擊積木：(15 分鐘) 

 (1)在老師協助推動下以坐姿、趴姿滑下衝擊 

    大泡棉積木。 

 (2)自行以坐姿、趴姿滑下衝擊大泡棉積木。 

 

2、爬繩梯：(15 分鐘) 

 (1)由低至高依序爬至老師指定高度。 

 (2)依序爬到指定高度後，放上有背膠的小球。 

 (3)可加入時間限制增加難度，並可採小組合 

    作進行挑戰。 

 

總結活動-(5 分鐘) 

1、在教師引導下針對在本堂課的相關活動中， 

   如何順利過關、有效與同儕合作，進行經驗 

   與祕訣的分享。 

2、在教師引導下探討肌耐力、平衡感、視動協 

   調、動作計畫的重要性以及如何運用在日常 

   學習活動當中，以期能夠提升自我在學習時     

   成效。 

 

第二堂課結束 

 

 

實作評量(暖身活動表現)、態度評

量(依據學生課前準備活動反應)、

口語評量(依據學生討論反應)、觀

察評量(依據學生行為表現) 

 

 

 

 

觀察評量、實作評量、態度評量 

(運用七巧板、彈波泡棉積木進行活

動實作與評量) 

觀察評量、實作評量、態度評量 

(運用彈波泡棉積木、三角錐進行活

動實作與評量) 

 

 

 

 

 

 

口語評量、觀察評量、態度評量 

(經由在教師引導下學生所進行的探

討與分享進行評量) 

口語評量、觀察評量、態度評量 

(經由在教師引導下學生所進行的探

討與分享進行評量) 

 

特殊生之

個別差異

大，在教

學時須特

別留意依

據學生程

度妥善運

用多層次

教學、多

元評量等

教學與評

量方式。 

 

教學設備/資源： 

平衡木、小治療球、大治療球、彈撥泡棉積木組、三角錐、七巧板、按壓滾筒。 

參考資料： 

1.感覺統合（汪宜霈  著） 

2.知覺—動作訓練（洪清一  著） 

附錄： 

112 學年度第 1學期功能性動作機能課程計畫 

 



 

四、教學成果與省思： 

  (一)經由特教夥伴們共備與議課及加入普教夥伴的公開觀課歷程，逐步探索與澄清自己在教學中 

      的優勢面向與待改善之處，並建構出妥善運用與發揮教學優勢面向的策略，有利於自我在未 

      來教學當中發揮優勢面向以提升教學效能，使教學能兼具特殊教育個別化與融合教育的共融 

      特性，讓教學成果更加完善。 

  (二)特殊需求課程不同於學科性課程，教學對象的組成並非以年齡為依據，而是以其特殊需求程 

      度為依據，加上教學對象為特殊生，除了個別差異外亦兼具年齡上的差異，也因此在本次公 

      開觀課的歷程中，除更清楚讓自己明白在教學活動中知識技能傳授需兼顧個別差異外，在班 

      級經營與同儕互動方面亦須妥善調整，以利學生學習成效的有效提升；此外為因應學生的個 

      別差異，在教學成果的評量方面也需充分運用多元評量，讓學生能夠以其最有利的方式進行 

      評量，以充分符應特殊生的個別化需求。 

  (三)在教學活動的進度與時間掌控部分，仍有持續精進與改善的空間，特別是當遇到學生發生困 

      難或者有情緒行為、同儕合作上的衝突與爭執時，如何以更為適當有效的策略化解問題，以 

      利課程活動順利與有效的持續進行，都是未來須持續精進改善的部分。 

 

 

 

 


